



退稅僅部分受惠 憂反刺激通脹

財爺金句：

我們一直謹記，大家面對的社會經濟問題，並不是一堆冰冷的數字，背後都是每一位市民和每一個家庭的生計和福祉。

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 香港不少中產市民普遍預期新年度財政預算案會再次退稅，結果期望落空。曾俊華表示，估計今年的通脹率會高達4.5%，加上美國加息「或比大家估計的還要早」，歐洲債務危機未解決，及中東與非洲產油國的局勢變化等，將進一步帶來通脹風險，故新預算案的惠民措施，以不會進一步刺激通脹為考慮。曾俊華在回應何以新預算案不採取退稅措施時表示，香港有350萬工作人口，只有約140萬人要納稅，現時有6成市民並非在稅網內，故此退稅的受惠層面不廣，亦會刺激通脹。因此，當局提出增加父母及子女免稅額，以及向強積金戶口注資等針對性措施，加上加大投放資源在教育等方面，不單

止中下階層受惠，中產亦能受惠。

昔日抗通縮考慮不同

政府消息人士進一步解釋，往年採用退稅此一方式，是因為當年對抗的是通縮，但現在香港面對的是通脹壓力，而香港是小型的開放經濟體系，當局可以實行的打擊通脹措施有限。

據悉，按政府去年及今年度推行的一次性紓困措施，為整體通脹直接帶來1.4%的減幅，「電費及免公屋租金等均會直接影響物價指數，若沒有推行一次性紓困措施，通脹會高企5.9%」。

消息人士強調，由於外圍環境仍然不明朗，通脹相信有可能進一步升至5%，其中租金及食品價格上漲壓力最嚴重。

林健鋒指難解燃眉急

不過，立法會多個政黨對政府不退稅表示失望。經濟動力議員林健鋒批評，預算案對中產人士的支援不足：「雖然增加了父母及子女免稅額，但政府今年沒有再提出免薪俸稅，反而向全港強積金戶口注資6,000元，未能即時幫到市民減輕負擔。」

會計界議員陳茂波批評，除了提高供養父母、子女等免稅額外，預算案並沒有調整薪俸稅階和邊際稅率。

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 香港經濟全面復甦，「回復正常」，令特區政府於2010/11年度錄得高達713億元的盈餘，並預計由2012/13至2015/16年度期間都會錄得盈餘。為反映對民生的持續承擔，特區政府於11/12年度預算案的總開支將增至3,711億元，較10/11年度大幅增加22%，其中經常開支增幅為8%。財政司司長曾俊華表示，在新年度2,421億元經常開支中，有56.4%用於教育、衛生和社會福利這三大政策範疇，全港市民都可以受惠，故新年度預算案並不「孤寒」。

2421億經常開支 逾半投教育社福

花盡盈餘增額外支出 強調預算案不孤寒

按新年度預算案推算，特區政府2011/12年的總收入會達3,750億元。政府消息人士估計，在2012年3月底，財政儲備預計為5,955億元，大約相當於本地生產總值32%，或19個月的政府開支。

料未來4年經濟增長4%

中期而言，他估計香港經濟在2012至15年的每年平均實質增長為4%，而至2016年3月底，未計算推動醫療改革的前期撥款500億元，政府預計會有約6,977億元的財政儲備，大約相當於本地生產總值30%，或20個月的政府開支。

由於預計未來收入會回復穩健，曾俊華在預算案中表示，特區政府於2011/12年度的政府經營開支將增至2,980億元，較10/11年度急增24%，以增加經常服務，及落實施政報告和財政預算案中提出的措施，其中超過2,420億元為經常開支，較10/11年度增長8%。在非經營開支方面，包括583億元的本工程開支在內，則達731億元，增加17%。

開支增幅4倍於經濟增長

因此，政府在11/12年度的總開支將達3,711億元，較10/11年度高出676億元，相當於本地生產總值的21%，較07/08年度更高出1,363億元，增幅達到58%，超過同期本地生產總值名義增長的15.8%。

在回應預算案「派糖不足」的說法時，曾俊華強調在15.8%經濟增長的背景下，特區政府支出增加了58%，比例差不多是4倍，是一個相當大及可以承擔的增幅，而有關的額外開支，已耗盡今年度的財政盈餘，故預算案並不「孤寒」。

善用儲備不代表守財

他續說，充足的財政儲備並不表示政府不願意增加開支，而應善用之以積極回應社會訴求，同時要穩固香港經濟基礎，提升競爭力。被問到有基層及中產批評預算案措施對他們支援不足，是否反映他以看守政府的心態「hea做」預算案時，曾俊華簡單回應說：「若如你所說，我從來無見過這樣進取的看守政府。」

政策無關個人因素

另外，被問到他是否希望下任特區政府能繼續仕途而不敢用錢時，曾俊華笑說，他與同事以數個月時間聽取各界意見及分析措施，從整體全盤考慮，最後判斷是今次推出的措施對香港人整體有利，自己也會堅持，不會想得太多，「我今日做這件事，希望做到最好，如果達標便能滿足了……最重要是現時對此事做了多少工夫，我肯定這幾個月已好畀心機做好今次的預算案。」

贊同研擴稅基 料任內難落實

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 香港一直被指為稅基狹窄，但新年度預算案卻完全未有觸及此一問題。曾俊華承認，特區政府的財政收入完全取決於經濟環境的變化，且多屬一次性的非經常性收入，故同意長遠要深入研究擴闊稅基的問題。

不過，曾俊華坦言，特區政府近年曾深入研究徵收商品及服務稅(GST)，香港社會對此並沒有明顯及方向性的結論，故他相信即使自己於任內再推出有關的研究，成功落實的機會也不高。



曾俊華昨宣讀新一份財政預算案，有市民在鬧市駐足觀看。

香港文匯報記者莫雪芝攝

復甦超預期 盈餘713億

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 香港經濟復甦勢頭強勁，實地成績及股市交投遠勝預期，令特區政府在10/11年財政年度的盈餘高達713億元，較當局預期的252億元赤字，出現了965億元差額，導致財政儲備截至3月底，大幅增至6,000億元高位，相當於特區政府23個月開支。曾俊華承認，政府在估計收入方面有錯誤，但認為可以接受。

特區政府庫房於10/11年度的總收入達到3,748億元，整體收入較原預算高828億元，並錄得713億元的龐大盈餘，主因為香港經濟復甦，及外圍環境回穩，令當局收入較預期理想。

其中，受惠於港人收入相應經濟復甦而增加，政府在利得稅及薪俸稅的收入高達1,405億元，較原先估計的高出222億，其中薪俸稅收高達470億元，創下近10年來歷史性高位。同時，印花稅受股票及樓市交投活躍帶動，較估計大幅上升7成至510億元，比原預算多210億元，賣地收入增加279億元至620億元。

在開支方面，特區政府上年度的開支只有3,035億元，比原先減少137億元。

政府收入波動難預算

曾俊華在記者會上解釋，估算出現偏差，主因為過去數年政府收入的波動很大，上下波幅達到近兩成。

他續說，自己在制定今年收入預算時，是根據09年初的經濟數據初作評估，當時香港經濟2.7%的經濟衰退，結果，全年經濟增長仍然超出預期，達到6.8%，相差幅度有7成，故此政府收入也較預期理想。

深化區域合作 緊抓「十二五」

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 國家「十二五」規劃定稿將於下月出台，香港更首次大幅度被納入規劃綱領內。在新出爐的財政預算案中，曾俊華也強調，要維持香港經濟持續發展，特區政府在投資基礎建設、優化營商環境及提高產業競爭力，改善內部條件的同時，也要加強及深化與鄰近區域的合作，積極配合國家「十二五」規劃，發揮「中國優勢」，搭上發展快車。

提升金融航貿中心地位

為確保香港能夠在國家「十二五」期間繼續發揮獨有的功能和優勢，曾俊華表示，特區政府會進一步鞏固及

提升香港作為國際金融中心、國際貿易及航運中心的地位，並會加快發展6項優勢產業、深化及加強實施CEPA。

他續說，特區政府亦會與廣東省合作推動在國家規劃的層面確立粵港合作的功能定位，甚至與深圳在前海合力發展現代服務業創新合作示範區，善用CEPA和「先行先試」等政策，推動金融和專業服務，為香港業界在前海發展開拓新領域。

在粵港澳合作方面，當局會就去年簽訂的《粵港合作框架協議》，與廣東省緊密協作跟進落實協議各項政策。

長毛變本加厲連環掙

立法會越來越「失控」。社民連立法會議員「長毛」梁國雄在向勞工及福利局局長張建宗擲膠樽，立會「無符」，結果令他變本加厲，在曾俊華宣讀預算案時，向曾俊華亂擲白果、黃連、苦瓜、拖鞋等雜物，最後被趕離現場。行政會議召集人梁振英譴責此等行為。立法會內務委員會主席劉健儀亦強調，議事規則委員會必須跟進事件。

大囔太上黃先發難

曾俊華昨晨準時11時進入會議廳並準備宣讀預算案，前社民連議員陳偉業(大囔)在枱上放置標語，被民主黨副主席劉慧卿和民主黨議員黃成智先後指阻礙視線，向主席曾鈺成投訴，雙方一度爭執。最後在曾鈺成多番勸喻後，陳偉業多次移動紙牌，終結束此一鬧劇，但已浪費了近5分鐘。

「長毛」接力「玩嘢」。在財爺宣讀預算案僅10多分鐘，他突然發難連批財爺「救市不救人」，先後向財爺擲白果、黃連、苦瓜、拖鞋等，財爺稍為側身避開「異物」，而保安員即時分成2組，一組上前制止，另一



保安員制止長毛擲物。香港文匯報記者梁祖彝攝

劉健儀促討論修例規管

劉健儀會後指，目前的議事規則並未有條文規管議員行為，令立法會主席無法採取行動，但是次長毛拋擲的是實物，已經涉及暴力行為，立法會有需要正視問題，議事規則委員會必須作出討論。

香港文匯報記者 鄭治祖

政策創造機會 助民盡展所長

香港文匯報訊(記者 鄭治祖) 曾俊華任內第4份財政預算案，以「打擊通脹、穩定樓市、投資未來」為重點。曾俊華在闡述其財政理念時表示，政府角色是以政策創造有利環境，賦權予大家發揮所長，讓大家追求理想和幸福，針對香港目前面對的「非常獨特的社會經濟環境」，預算案建議增加教育、醫療衛生和福利等的民生開支，同時紓緩市民正在面對的通脹壓力、減低資產泡沫風險，並運用公共資源，投資未來。

新年度財政預算案以粉藍色登場，篇幅多達193段，包括最受市民關注的一次性「派糖」措施，及壓抑樓市泡沫風險等系列措施。

官商民共建大社會

曾俊華在宣讀預算案時表示：「我們一直以人為本，無論經濟順逆，都重視每一位香港市民的價值。我們一直謹記，大家面對的社會經濟問題，並不是一堆冰冷的數字，背後都是每一位市民和每一個家庭的生計和福祉。我相信，讓每一位香港市民盡展所長，追尋自身的價值和幸福，就是符合香港最大利益的做法。」

他續說，在「大市場、小政府」之間，香港有一個活躍的「大社會」，故應好好利用充裕的社會資本，鼓勵更多跨界別合作，發揮香港人的團結精神，共同推動社會和經濟發展，又強調建基於香港市民追求卓越，同時關顧仁愛的特質，當局為民、商、官提供合作平台，增加「大社會」的能量。

寄語延續香港精神

曾俊華以一個銅鑼灣商場40呎的櫃位發展成為一家在亞洲擁逾百間分店化妝品零售集團為例，寄語港人要繼續以關顧和公平的態度，以更充沛的力量迎接挑戰，他又引述詩人說話：「偉大的市民成就偉大的城市」，鼓勵港人與政府共同努力拚搏、追求卓越、包容仁愛的特性，發揮民間正面能量推動民生和經濟發展。